
ÁLLAMI ERDÉSZETI SZERVEZET – SZEMÉLYZET

Az uradalmi erdészeti szervezetnél már ismertettük, hogy a füzéri erdőrendezőség és a 
füzérkomlósi erdőgondnokság a Vilyipusztán székelő uradalmi erdőigazgatóság irányítása 
alá tartozott. Az erdők állomosításakor az erdőrendezőség megszűnt, az erdőgondnokság 
megmaradt, de neve és felettes szervének megnevezése többször változott.

A földreform végrehajtásával kapcsolatos rendelet visszaállította az erdészeti igazgatásban is 
az 1938 előtti állapotot, így a radványi uradalom ismét a miskolci erdőigazgatóság irányítása alá 
került. Ennek alapján a „Magyar Államerdészet részéről Alberti János miniszteri tanácsos, 
a birtokos képviseletében Schudich Nándor urad. főerdőtanácsos, erdőrendező, Buchalla 
Jenő erdőtanácsos, a füzérkomlósi erdőgondnokság vezetője … a Magyar Állam tulajdonába 
veszi gróf Károlyi István dr. hitbizományi tulajdonát” – olvashatjuk az 1945. június 23-án lezárt 
jegyzőkönyvben. Alkalmazottaival együtt átvették a füzérkomlósi erdőgondnokságot, ami et-
től kezdve ÁLLAMI ERDŐHIVATAL FÜZÉRKOMLÓS néven szerepelt. Alkalmazottai 1946 
januárban: Buchalla Jenő erdőhivatal vezető, Schudich Nándor felügyeleti tiszt, Józsa S. 
Miklós erdőmérnök.

Erdőőrök és erdőkerülők: Balogh András, Bedő Sándor, Bohóczki Imre, Gönczi Sán-
dor, Horváth Jenő, Kababik Béla, Kababik János, Kenyherc Miklós, Laczkó And-
rás, Madák András, Orosz T. András, Pilvein Ciprián, Pilvein István.

A kormány rendelete alapján 1946. május 1-jén megkezdte működését a Magyar Állam Er-
dőgazdasági Üzemek – MÁLLERD –, aminek Miskolcon erdőigazgatósága, Füzérkomlóson 
erdőgondnoksága volt. Ennek neve: M. Áll. Erdőgazdasági Üzemek Erdőgondnoksága Fü-
zérkomlós. Alkalmazottai 1947. május 21-én: 

Buchalla Jenő főerdőtanácsos, erdőgondnok,  Varga Béla erdőmérnök, Balogh 
András, Farkas T. János, Forrai János, Gönczi Sándor, Kenyherc Miklós, Laczkó 
András, Madák András, Pilvein Ciprián, Pilvein István erdőőrök, erdőkerülők, 
Rácz Sándor vadászati felügyelő, Horváth Jenő vadőr, Bedő Sándor rakodókezelő.

A kormány rendelete alapján 1949. április 1-i hatállyal a MÁLLERD erdőigazgatóságait 
nemzeti vállalatokká szervezték. Az szervezet neve: SÁTORALJAÚJHELYI ERDŐGAZDA-
SÁGI N. V. FÜZÉRKOMLÓSI ERDŐGONDNOKSÁGA.

A Népgazdasági Tanács határozata alapján 1950. augusztus 1-től a nemzeti vállalatokból 
erdőgazdaságokat, az erdőgondnokságokból üzemegységeket alakítottak. Az új szervezet Sá-
toraljaújhelyi Állami Erdőgazdaság füzérkomlósi üzemegysége.

1953. árpilis 1-jén az üzemegységeket erdészet néven összevonták, így a szervezet: Sátoralja-
újhelyi Állami Erdőgazdaság Erdészete Füzérkomlós.

Alkalmazottai 1954 decemberében: Szebényi László erdészetvezető, Balogh Miklós, 
Belkó Ferenc, Hegedüs Gyula, Kababik Gyula, Laczkó András, Vaszlavik Miklós 
kerületvezető erdészek, Horváth Jenő vadász, Pilvein István rakodókezelő, Laczkó Mik-
lós fogatbrigád-vezető, Csema Béla könyvelő, Kádas Dezső bérelszámoló.

1955. április 1-jén a Sátoraljaújhelyi és Hernádvölgyi Állami Erdőgazdaságokat össze-
vonták, az erdészetek változatlanul megmaradtak. Az új szervezet: Zemplénhegységi Álla-
mi Erdőgazdaság Erdészete Füzérkomlós. Műszaki alkalmazottai 1961. december 1-jén: 
Szebényi László erdészetvezető, Láng Gyula, Sápi Mihály műszaki vezetők, Balogh 
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Miklós, Belkó Ferenc, Czók József, Kababik Gyula, Laczkó András, Pásztor József, 
Vaszlavik Miklós kerületvezető erdészek, Horváth Jenő vadász, Laczkó Miklós fogatbri-
gád-vezető, Hegedüs Gyula, Imricskó József rakodókezelő.

A tsz. erdők elkülönítése miatt lecsökkent területű vilyipusztai erdészetet 1968. március 
31-én megszüntették. A Hársas-, Korom-, Mátyás-hegy állami erdeit a füzérkomlósi erdészet 
kapta, így területe 3675 ha-ra növekedett.

1970. január 1-jén a Zemplénhegységi és a Keletbükki Állami Erdőgazdaságokat Mis-
kolc székhellyel összevonták. Az új szervezet: Borsodi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság 
Füzérkomlósi Erdészet. Műszaki dolgozói 1970. január 1-jén: Csucska István erdészetveze-
tő, Sápi Mihály és Szabó Jánosné Oszlánczy Emőke műszaki vezetők, Balogh Miklós, 
Belkó Ferenc, Czók József, Kababik Gyula, Kovács Miklós, Laczkó András, Mester 
András, Pásztor József, Vaszlavik Miklós erdészek, Horváth Jenő vadász, Ribák Bé-
la rakodókezelő.

A megszüntetett füzérkomlósi erdészetnek a kemencepataki erdészethez csatolásával jött lét-
re 1981. január 1-jével a Borsodi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság Hegyközi Erdészete, majd 
újabb összevonásokkal 1984. január 1-től a Borsodi Erdő- és Fafeldolgozó Gazdaság Hegyközi 
Erdészeti Igazgatósága. A rendszerváltást követően 1993-tól az Észak-magyarországi Erdő-
gazdasági Részvénytársaság Hegyközi Erdészeti Igazgatósága gazdálkodik a Hegyköz állami 
erdeiben. 

Erdészeti szervezetek

112



Az állami erdőgazdálkodó szervek felsorolása teljes, de a személyeket csak egyes idő-
pontokban tudtuk pontosítani. Legalább az ő nevüket őrizzük meg az utókornak és azt, 
hogy a füzérkomlósi erdőhivatal, erdőgondnokság, üzemegység, erdészet vezetői:

1945-1947 Buchalla Jenő
1948-1949 Festő Szabó László
1949-1950 Rónay Géza
1950-1953 Nagy László
1953-1963 Szebényi László
1964-1965 Sápi Mihály
1965-1967 Kababik Béla
1967-1980 Csucska István

a hegyközi erdészet, erdészeti igazgatóság vezetői:
1981-1984 Bánszegi József
1984-2003 Lenár György
2003- Buday Péter

A korabeli viszonyok szemléltetésére emlékezzünk néhány jellemző eseményre is. 1946-
ban a füzérkomlósi erdészek is beléptek a Magyar Erdészek Országos Szabad Szakszerve-
zetébe. Tagdíjukat a Miskolci Csoportnak fizették, az infláció miatt az alábbiak szerint:

Időpont Buchalla Jenő Laczkó András Horváth Jenő
május 25. 1 űrm. tűzifa 1 űrm. tűzifa 1 űrm. tűzifa
június 1. hét 1000 milpengő 800 milpengő 700 milpengő
június 2. hét 1900 milpengő 1000 milpengő 900 milpengő
augusztus hóra 2,40 Ft 1,30 Ft 1,30 Ft

Sok évszázados hagyomány volt, hogy az erdészeti dolgozók a kevés fizetés mellett ter-
mészetbeni bérként tűzifát és illetményföldet kaptak. A rendelkezés szerint 1946-ban pl. 
az erdőgondnoknak 48 űrm. tűzifa és 17 hold föld, az erdészeknek 24 űrm. tűzifa és 3 hold 
föld járt. A szakszervezet nem értett egyet ekkora megkülönböztetéssel, ezért úgy határoz-
tak, hogy az erdőmérnöknek 4, az erdőőröknek 2 hold „természetbeni föld osztható ki, 
míg ezen felüli … földmennyiség közösségben kezelendő”. Nem tettek különbséget a föld 
művelési ága között, de kikötötték, hogy aki többet kapott, annak holdanként legalább 80 
kg búza árát „a közösség javára bérlet címen” be kell fizetni.

A földreform ismertetésénél már érintettük, hogy a községi földigénylő bizottságok ön-
kényesen igénybe vették és kiosztották az erdészeti illetményföldeket, réteket, „így a sze-
mélyzetnek csak a sovány ... vadlegelők jutottak …” olvashatjuk „a füzérkomlósi állami 
erdőgondnokság alkalmazottai” 1946. augusztus 16-i panaszos levelében. Azért fordultak 
a szakszervezethez, mert a községi FIB által igénybe nem vett területet mind kiosztották 
a személyzetnek. Ez több volt az engedélyezettnél, így bérletet kellett fizetni érte, de „ezen
területekről … egyik alkalmazott sem tudja egyetlen tehenét sem kiteleltetni”.

Föld hiányában az illetményföldet soha nem tudták biztosítani. A MÁLLERD elrendelte, 
ha a föld természetben nem adható ki, akkor „a megfelelő váltságösszeget fizesse ki”. Egy
erdész azonban évi 336 forintot kaphatott a 3 hold föld váltságaként, így fél hold földdel is 
megelégedtek, ha azt a sátoraljaújhelyi erdészetnél adták ki.
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Régi juttatás volt az erdészek egyenruhája és szolgálati fegyvere. A fegyvereket 1945-ben 
elvették, a felső vezetés pedig hosszú ideig nem nézte jó szemmel a zöld egyenruhát, és fegy-
vert csak egy-két, politikailag megbízható erdész kaphatott. Szűkmarkú volt a kormányzat 
az erdészek fizetésénél is. 1948-ban 230-310, 1949-ben 460-600, 1954-ben 900-950 Ft volt
az erdészek havi bére.

Jelentős változás következett be, amikor a kormány 40/1957. sz. rendelete és az Országos Er-
dészeti Főigazgató 12/1958. sz. utasítása szabályozta az erdészek jogait és kötelességeit. Erdész 
az lehet, aki előírt szakképzettség mellett rendelkezik erkölcsi bizonyítvánnyal, hatósági or-
vosi igazolással és „megfelel a fegyvertartási engedély kiadására vonatkozóan meghatározott 
feltételeknek”. 1959. január 2-án a füzérkomlósi erdészek is letették a hatósági közegnek mi-
nősítő esküt, levizsgáztak az Erdészek Szolgálati Szabályzat-ából, megkapták az egyen-
ruhát, a szolgálati fegyvert és 1961-ben 1 400-1 600 Ft volt a havi átlagfizetés.

A személyzeti kérdéseknél külön is figyelmet érdemel, hogy helyben, esetenként családon
belül oldották meg a szakember utánpótlást. 1945-ben a személyzet 77 %-a szakképesítés 
nélküli erdőkerülő volt, de 1963-ig valamennyien letették a szakvizsgát. A nyugdíjazottakat 
is helyből pótolták, a rátermett, tanulni vágyó fiatalokból szakmunkás-hossztoló-erdész-
erdésztechnikus lett. Éveket, évtizedeket töltöttek ugyanabban a kerületben. Ismertek min-
den fát, cserjét, újulatot, vadat, virágot, sziklát és ez is hozzájárult sikereikhez.
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(Az Erdő, 1955. 4. 7:297-298.) 
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(Borsodi Fagazdasági Híradó, 1975. 1:11) 
A nekrológ írója Tóth László
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A közelmúlt emlékei
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